

### 芙蓉镇站



# 土风古韵 芙蓉花开

周维祥全媒体记者 周华

青山之间，青瓦、飞檐、翘角、高耸的芙蓉镇站，宏大的规模，恢弘的气势，只要一眼就能打开土家山寨的所有想象。

芙蓉镇站坐落在永顺县芙蓉镇朱家湾的半山腰上，距离芙蓉镇景区仅5分钟车程。站房为传统土家族建筑风格，依山就势，层层跌落。站房屋顶仿造小青瓦，呈灰色；屋檐上挂猫弓眉枋，下吊金瓜，为原木色，整体檐角高翘，庄严大气。传统风格让崭新的大楼如同经过岁月的沉淀与洗礼，可嗅

出古色古香的味道。

走近芙蓉镇站，芙蓉镇站四个大字下还有英语 FURONGZHEN RAILWAYSTATION，人们对高铁的期盼，这个山间小站对旅游的意义，不言而喻。

进入候车大厅，顶部四面临空，柱子上偶有土家织锦 西兰卡普 经典纹样的点缀，格子窗户引入了光，也引入了景。同时，素雅简洁的内饰，与外观的古朴繁复形成鲜明对比，营造了一个既明亮又富有土家韵味的氛围。

整个芙蓉镇站是实用与美学统一。在站前广场上，两座传统风雨长廊，一幅以摆手舞、茅古斯为主要图案的浮雕《土家图经》，展现了实用性和艺术性的统一。

一座车站一座城，车站作为城市的第一窗口，其风格是一座城市历史文化的浓缩和精华。而芙蓉镇站，以一种雄壮的姿态，向世界展示了土家族传统文化，又焕发出了时代特色，体现了交通建筑的地域感和时代感。

## 旅游从业者瞿章勋：把客人留下来

周维祥全媒体记者 周华

瞿大掌柜 这个名号不仅是在芙蓉镇，在湘西州的旅游业界也是响当当的。

瞿大掌柜，名叫瞿章勋，今年48岁，是永顺塔卧人，曾经吉首等地做过销售。现在，他的身份很多：湘西土司御山房生态农业旅游开发有限公司总经理、芙蓉镇土王行宫八部堂堂主、湘西瞿大掌柜民宿服务有限公司董事长，每一个都和芙蓉镇，和旅游有关。

2005年，正值湘西旅游发展期，瞿章勋看准市场，借了3000元钱，和妻子张春艳一起到芙蓉镇创业。他们在古镇五里石板街盘下一间小门面，售卖古丈毛尖等土家特产。

十多年来，瞿章勋见证了芙蓉镇的每一次变化，1828线（张家界至凤凰）、张花高速建成通车，每一次交通发展，都为芙蓉镇带来了源源不断的客流。

2013年，瞿章勋夫妻二人在古镇开设了第一家精品民宿 土司别院，楼下是特产店和茶馆，经营本地的腊肉、茶叶，楼上是客栈，庭院里的露天电影院每天放映《芙蓉镇》。2016年，他又开设了高端度假民宿 土王行宫 八部堂。

他说，2018年随着网络直播和短视频网站推广，芙蓉镇游客年龄构成发生了变化。过去的游客群体以老年人为主，而他们大多是寻找电影《芙蓉镇》而来。如今，随着自媒体的兴起，瞿章勋等旅游从业者迅速掌握了用短视频推广芙蓉镇，年轻人越来越多。

去年，为了迎接即将来临的高铁时代，为了满足不同群体的住宿需求，瞿章勋开设了 99号公馆 等两家民宿。

谈起即将开通的高铁，瞿章勋很兴奋，也很理智。兴奋，是因为高铁的开通降低了出行的时间成本，不仅方便了游客，也缩短了他在长沙读书的孩子的回家成本。

他说，高铁是把双刃剑。高铁带来了远方熙熙攘攘的客流，但也是因为速度快，客流可能因为基础设施以及服务不完善，走得比以前更快。因此，想办法把客人留下来是关键，想办法让更多的人享受到高铁和旅游发展带来的红利是关键。

为了留住游客，瞿章勋在距离芙蓉镇站高铁500米的地方，租了300亩地，建设乡村民宿，打造沈从文笔下的世外桃源，发展乡村旅游，预计明年下半年就可以投入使用。

除了自己的规划，瞿章勋对芙蓉镇乃至整个永顺县的发展，也有独到的见解。他认为，要把高铁带来的客流留下来，需要政府、企业和旅游从业人员的共同努力，构建配套的旅游设施、发展夜经济，解决旅途中的吃住行等基本需求。同时，发展私人订制服务，根据旅客的需求，制定旅游线路，以芙蓉镇为支点，推动永顺全域旅游发展。

### 古华《芙蓉镇》

芙蓉镇古来为商旅歇宿、豪杰聚义、兵家必争的关键要地。有一溪一河两条水路绕着镇子流过，流出镇口里把路远就汇合了，因而三面环水，是个狭长半岛似的地形。

每当湖塘水芙蓉竞开，或是河岸上木芙蓉斗艳的季节，这五岭腹地的平坝，便是个花柳繁华之地、温柔富贵之乡了。小河、小溪、小镇，因此得名 芙蓉河 玉叶溪 芙蓉镇。

芙蓉镇街面不大。十几家铺子、几十户住家紧紧夹着一条青石板街。铺子和铺子是那样的挤密，以至于一家煮狗肉，满街闻香气。悬挂在每家屋檐下的串串红辣椒、束束金黄色的苞谷种，个个白里泛青的葫芦瓜，形成两条颜色富丽的夹街彩带。人在下边过，鸡在下边啼，猫狗在下边窜，别有一种风情，另成一番景象。

## 芙蓉镇站周边景点景区推荐

芙蓉古镇——猛洞河——小溪国家级自然保护区——老司城遗址公园——不二门国家森林公园——塔卧·茨岩塘革命老区——里耶古城·八面山风景区



芙蓉镇。



猛洞河。



小溪。



老司城。



不二门。



八面山。

### 芙蓉古镇

原名王村，是一个拥有两千多年历史的古镇，也是刘晓庆、姜文共同主演电影《芙蓉镇》的取景地，芙蓉镇夜景是抖音短视频上的著名网红打卡地，这里被称为挂在瀑布上的千年古镇。

### 猛洞河

猛洞河因 山猛似虎，水急如龙，洞穴奇多 而得名，是全国著名漂流胜地，有 天下第一漂 之誉。猛洞河漂流从哈妮宫出发，拐155个弯，在133个滩潭中穿梭，顺水而下，穿急流、越险滩、闯峡谷有惊无险，让你回味无穷。

### 小溪国家级自然保护区

小溪是 中南十三省亚热带低海拔常绿阔叶原始次生林免遭第四纪冰川侵袭而唯一幸存的天然资源宝库。保护区集森林风光、原始河谷、珍稀动植物、民俗风情、科考探险于一体，被人们誉为植物的王国、绿色的宝库、鸟兽的天堂、大自然的迷宫。

### 老司城遗址公园

老司城遗址是世界文化遗产，老司城是古溪州彭氏土司政权的故都。这里现存大量的历史文化遗存、土家民俗文化遗存，主要景点有老司城博物馆、祖师殿、遗址区等，除旅游观光外还可体验司河泛舟项目，品尝土家特色土司宴。

### 不二门国家森林公园

这里是湖南省康养示范基地、湖南省著名的佛教圣地，被誉为世上最美的观音故里，以奇石、温泉、石刻、庙宇、洞穴为其主要特色而享誉海内外。不二门温泉园区内有大小室内外泡池50余个，泉水中富含硒、锶、硫磺等珍贵矿物质，对人体大有裨益。

### 塔卧 茨岩塘革命老区

湘鄂川黔革命根据地塔卧，具有 江南延安 之称，是原红二、六军团活动的红色心脏，这里也是全国爱国主义教育示范基地、国家红色旅游经典景区。

湘鄂川黔革命根据地茨岩塘被誉为武陵山中的 遵义城，是中国工农红军长征最后出发地。1935年，任弼时、贺龙、关向应、肖克、王震等老一辈革命家，从这里出发参加长征走向胜利。在茨岩塘，红二、六军团兵工厂旧址，红二、六军团医院旧址，红二、六军团供给部旧址，方汉英烈土墓，智擒熊贡卿遗址、龙山县委旧址等保留完好。此外，还有红军歌谣、红军故事代代流传，民间还留存着一些保存较好的红军遗物。

### 里耶古城 八面山风景区

北有西安兵马俑，南有里耶秦简牍。里耶是中国历史文化名镇，秦朝时为洞庭郡所在地。清朝雍正年间，里耶形成了码头商埠，成为湘、鄂、川、黔边境贸易中心。2002年这里发现了37400余枚秦代简牍（称作 里耶秦简）而轰动考古界。

八面山形如一艘航行在茫茫大海上的巨舰，被文学大师沈从文称作 别一个国度，这里四周悬崖峭壁，山上地势开阔平坦，被誉为 中国南方草场的一颗明珠，又有 空中草原 之美誉。这里夏天平均气温在20摄氏度左右，是有名的避暑胜地；山上的高原风光，独具特色。

（本版图片由张谨 石健提供）



茨岩塘。